
关于组织开展国家核查反馈县区
调查成果整改工作的函
 
                              甘政三调办函〔2019〕30号

嘉峪关市、张掖市、金昌市、酒泉市、定西市、陇南市第三次全国国土调查领导小组办公室、自然资源局：
根据《国务院第三次全国国土调查领导小组办公室关于反馈甘肃省定西市漳县等9个县级第三次全国国土调查成果国家级内业核查意见的函》（国土调查办函〔2019〕32号）要求，我省嘉峪关市，张掖市临泽县、山丹县，金昌市金川区，酒泉市阿克塞县，定西市漳县，陇南市徽县第三次全国国土调查（以下简称“三调”）成果经国家级内业核查，向我省反馈了核查意见。嘉峪关市、张掖市临泽县、山丹县、酒泉市阿克塞县、中农发山丹马场县级“三调”成果合格，漳县、徽县、金川区等县级“三调”成果不合格。省三调办已将《错误图斑列表》和《错误图斑示例》下发相关市州，请各地高度重视，认真组织整改，于2019年10月10日完成整改，并上报国家复核。（复核成果提交要求见附件1）。
一、整改要求
乡镇抽查不合格（即乡镇抽查差错率超过3%）或全县检查错误率超过3%的县（区、市），应对检查发现的问题举一反三，全面组织整改，进一步提高调查成果质量，并按时重新提交调查成果。由全国三调办再次开展国家级内业核查。
乡镇抽查合格（即乡镇抽查差错率低于3%）且全县检查错误率低于3%的县（区、市）对核查问题图斑进行修改。整改工作中，错误图斑、疑问图斑、需进一步核实图斑及其关联图斑应按核实时的实地现状整改调查成果，修改关联图斑的应提交情况说明；上述图斑之外的图斑一律不得修改，实地确实发生变化的，应做好记录和举证材料准备，待统一时点更新工作时一并举证及更新。
（一）关于错误图斑整改
对于国家级核查中发现的“一类错误”和“二类错误”，各地应按核查相关规定和片区会议精神要求，认真整改到位。对因特殊原因未整改的图斑，须提供相应的证明材料（如：属于土地整治项目形成的新增耕地，而实地现状为“未耕种”的，应提供相关土地整治项目立项和验收文件等）。证明材料不足以证明调查结果的，全国三调办将纳入 “互联网+”在线核查范围。
（二）关于疑问图斑补充举证
对于需补充举证的疑问图斑，各地应统一使用国家级举证系统，按要求逐图斑拍摄实地照片，并重新提交举证信息包。疑问图斑提交复核时未举证的，记为错误图斑，计算错误率，国家将纳入县级及省级三调质量评价。对于采用分类举证、承诺举证和使用2018年度土地变更调查影像等方式举证，以及方案规定的不需举证的情况，应在“举证信息表”中 “类举标注”字段中填写“类举”、“承诺举证”和“2018影像”等标注信息。对于因偏移、调查精度等原因引起的图斑位置变化较大的，应提交情况说明，变化不大的也可在“类举标注”字段填写相应信息。采取承诺举证方式的县级三调办要对调查结果真实性负责，国家级外业核查时将对承诺举证的图斑开展进一步核查，如发现严重错误问题将按照弄虚作假严肃处理。
（三）关于需进一步核实的图斑
对要求进一步核实的图斑，各地要按照核查意见，进一步确认地类，确属调查错误的，应实地举证，并按照地类认定标准和标注要求进行修改，其他图斑应承诺已逐一核实无误。全国三调办将对进一步核实图斑开展外业核查，如发现严重错误问题将按照弄虚作假严肃处理。
（四）关于灌丛草地标注的核实
针对我省“三调”林地面积与林草部门数据不一致的问题，《国务院第三次全国国土调查领导小组办公室关于甘肃省特殊灌木林地和森林覆盖率有关问题的复函》（国土调查办函〔2019〕40号）要求，“对草地中灌木覆盖度在大于或等于30%且小于40%的草地标注为‘灌丛草地’”。经统计，张掖市临泽县、酒泉市阿克塞县、陇南市徽县、金昌市金川区、中农发山丹马场“三调”“灌丛草地”面积为零，为准确掌握我省林地与“灌丛草地”的数量，请各地认真组织做好草地图斑中“灌丛草地”标注和检查工作。按照国家《错误图斑列表》之外的图斑一律不得修改的要求，核实调整为“灌丛草地”的图斑暂时单独图层存放。
二、加强数据库质量检查
各地要加强数据库质检工作，提交复核的成果必须经省级数据库质量检查合格，不得上报未经质检的原始数据库成果，质检结果在提交复核成果时一并打包上报。全国三调办将在核查复核阶段对县级“三调”数据库成果质量进行评价，因省级数据库质检不通过引起的图斑错误将记为错误图斑，计算错误率，纳入县级及省级“三调”质量评价。
三、核查申诉
县级三调办对国家级核查结果如有异议，应在重新组织实地核实的基础上，提供相关举证和证明材料，以县为单位，经省三调办统一组织向全国三调办提出核查申诉（申诉成果提交要求见附件2），核查申诉经全国三调办复核认可的，相应核减错误图斑数量，重新计算错误率，并调整县级及省级“三调”质量评价结果。
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附件1：

复核成果提交要求

复核成果提交应按照《关于明确第三次全国国土调查县级调查成果报送要求的通知》（国土调查办发〔2018〕22号）要求，包括资料清单、基础数据包、数字正射影像图、“互联网+”举证成果、扫描及其他资料、文字报告、数据库质量检查结果和反馈的错误图斑列表，数据成果文件组织结构应符合附录3、4规定。其中：1.“互联网+”举证成果为DB格式，仅包括需补充举证的所有图斑（“核查结果说明”中，含有“举证”字样的图斑必须实地举证）；2.错误图斑列表在原表最后加《说明》列，说明图斑修改情况，对于不修改的图斑应详细描述未修改原因，并放置于“其他资料”文件夹内，表格命名及结构应与下载的列表一致；3.成果目录中除DOM成果、举证成果外的其他成果，经省级数据库质检合格后，由省级用户利用国家下发的数据库质量检查软件打包上报，上报格式为.tls。





附件2：

关于对__县国家级核查结果部分图斑的
情况说明

甘肃省第三次全国国土调查领导小组办公室：
  月  日，我市（州）收到  县（市、区）等  个县级调查单元的国家级内业核查成果。经核实，我们对  县等  个核查结果有不同意见，现将有关情况说明如下：
（一）问题类型（按照核查结果说明填写分类，涉及图斑个数）
图斑标识码，影像截图，实地照片
（二）问题类型（涉及图斑个数）
图斑标识码，影像截图，实地照片
附表：   市  县（区、市）（行政代码）异议图斑列表（格式按下发的《错误图斑列表》，在原表最后加《说明》列说明，列表中只包括申诉图斑）


           市（州）第三次全国国土调查领导小组办公室
   年 月 日


